



8月13日上午,思明交警大队嘉莲中队联合厦门建行志愿服务队和交警思明分队嘉莲小队,在嘉禾路路基广场开展文明交通宣教活动。

活动现场,骑警余鸿亮为参加活动的志愿者、交警和学生讲解交通安全法律法规和交通安全常识。随后和大家一起向嘉禾路莲花南路路口过街群众发放宣传材料,讲解交通安全知识,提升宣传覆盖面。

活动最后,骑警、建行志愿者和交警带领各组学生在绿灯亮时有序通过斑马线,并对过斑马线的注意事项进行详细讲解。沉浸式体验让学生们充分认识到“文明交通安全出行”的重要性,提升了同学们的自我防护能力。

汽车桥上爆胎
桥隧交警紧急救援



8月11日傍晚,一辆面包车因爆胎停在集美大桥上,桥隧交警大队集美大桥中队的民警化身“轮胎哥”,顺利帮车辆换好轮胎,及时消除安全隐患。

当时正值晚高峰,集美大桥中队指挥台视频监控发现,集美大桥出岛处停着一辆面包车,疑似故障,立即通知正在附近执勤的民警前往处理。民警夏国伟、辅警刘永政赶到现场后发现,该车右后轮爆胎,已无法继续行驶,但驾驶人及车上同行人员均不懂换胎技术,只能干着急。夏国伟、刘永政让驾驶人拿出换胎工具,主动帮助其更换备胎,仅用几分钟便换好了备胎,及时消除了安全隐患。

醉驾机动车
撞上绿化带

8月12日凌晨4时30分许,湖里交警大队湖里中队、象屿中队民警在枋湖西四路枋湖西路至禾山西路段开展夜查统一行动时,查获一名涉嫌醉酒驾驶机动车且将绿化带和护栏撞坏的驾驶人。

当时,民警接到过路群众举报,说前方不远处一部小车先后撞击绿化带及护栏,驾驶人疑似酒驾。不久民警在离设卡点约100米处的机动车道上发现了这辆白色小轿车,其右前方位置破损,道路沿边的绿化带及隔离护栏被撞出一个缺口,驾驶人正在车周边来回踱步。经查,驾驶人洪某的酒精呼气检测结果为183mg/100ml,涉嫌醉酒驾驶机动车。目前,洪某因涉嫌危险驾驶罪被采取刑事强制措施,其将面临吊销机动车驾驶证,5年之内不能重新取得的处罚,还将面临刑事追责。



交通安全大篷车播放事故案例。



市民签署《电动自行车驾驶人文明安全承诺书》。



萌娃暑假期间走进警营。

筑牢交通安全宣传防线 集美交警有妙招

创新宣传形式 交通安全知识无处不在

“坐在电动自行车后座上的孩子要不要戴安全头盔?”“可以乘坐农用车的车斗去田地里吗?”随着舞台上民警一个个问题的抛出,台下抢答正确的群众拿着奖品喜笑颜开……7月2日晚,“美丽乡村行”交通安全巡回宣传活动在集美灌口万达广场热闹举办,除了精彩的文艺表演,交通安全大篷车播放事故案例警示片、交警现场教学如何正确佩戴安全头盔、交警借助宣传展板等向到场群众宣传交通安全知识……寓教于乐、生动有趣的宣传形式,受到广大村民的热烈欢迎。

其实,这只是集美交警在本次“夏季交通安全整治行动”中创新宣传的一个缩影。在深入分析不同人群、不同时节的特点之后,集美交警的宣传锦囊里汇集了众多因地制宜、因人而异的妙招。

虽然离开学还有半个月,但开学第一课的课件和《给家长的一封信》,早就准备好了,这几天就会发放到各个学校;开学前3天,集美交警已经计划了40场民警入校讲课活动,各项工作正在有条不紊地推进中。暑期他们也没闲着,分批次邀请学生和家走进警营,开展“交通安全,伴你‘童’行”主题宣传活动,实现学生的交通安全宣传不断档。

针对老年人交通安全问题,自“夏季交通安全整治行动”以来,集美交警已经做了数十场进



针对不同人群的交通安全宣传单。

村宣讲,每场都有百名左右的老人参加。值得一提的是,集美交警定制了纸巾、风扇、本子、笔、收纳袋等特别实用的生活用品,印上常用的交通安全知识,这些礼品受欢迎,每次都会被大家一抢而空,“通过这些小东西,把交通安全知识展示在生活的各个角落,潜移默化地提高大家的交通安全意识。”集美分局交警大队综合科科长陈学贤告诉记者。接下来他们还将继续走进其他村居,实现对全区村居的全覆盖。

而针对更广泛的人群,交通安全大篷车每天都在“走街串巷”,针对不同人群、场景的十几种宣传单、十几套扫码答题题库“随时待命”,真正实现交通安全知识无处不在。据了解,仅扫码答题一个项目,“夏季交通安全整治行动”开展以来,已有超过4.5万人次参加。

链接

完善机制 积极打造 “大宣防”格局

在长期的宣传工作中,集美分局交警大队摸索出了一套适合队情的宣传工作模式,建立了一套比较完整的工作机制,包括建立与当地新闻媒体联动机制,编制传统媒体宣传、公安自媒体宣传网络,建立线上线下互通互动模式,将各类宣传形式优势互补;讲求实效,坚持做好执法同时开展宣教工作;以“七进”宣传为载体,积极打造“大宣防”格局等等。这些举措大大提升了交通安全宣传工作的效果。

特别值得一提的是,集美交警紧密依靠当地党委政府,协同教育、企业等部门,充分调动社区民(辅)警、网格员、交通安全志愿者、镇街农村劝导员等社会力量,在学校、农村地区、企业等设置交通安全宣传栏,积极利用LED、电子显示屏、农村大喇叭、交通安全宣传“大篷车”等,以“进企业、进校园、进机关、进社区、进农村、进家庭、进网络”为切入点,建立纵向、横向相结合,不留死角的社区化宣教体系,拓展交通安全宣传触角,形成多层次、多渠道、全方位的教育覆盖面,逐步实现交通安全宣传的社会化大格局。

整治+宣传 查处一起教育一人

“你虽然是中午喝的,可是现在体内还有酒精残留,开车上路是对你自己和乘客人身安全的负责任!”在前几天的一个夜查酒驾现场,一辆网约车被拦停,驾驶人的呼气酒精检测结果为26mg/100mL,属酒后驾驶营运机动车。当班民警十分痛心,现场就给他上课:“幸运的是没有发生交通事故,但不幸的是你这个饭碗算是砸了……”

实际上,像这样将宣传与业务工作相融合的场景,在集美分局交警大队还有很多。他们坚持“查处一起违法、宣传教育一人”,让当事人真切意识到违反道路交通安全法律法规的危害性和严重性,真正远离交通事故。

前往交警大队等候处理交通事故时,会有志愿者邀请大家扫码答题,再接受一遍交通安全宣传教育;针对有过交通违法记录的,集美交警有针对性地发送相关交通安全知识短信,平均每周触达3000人次;若有醉酒驾驶违法行为,集美交警还会组织驾驶人穿上特制红马甲,上街开展交通安全宣传劝导服务……

在工作中交警同志们发现,查处一起教育一人的做法,不仅是对当事人最生动的安全教育,还可以有效地消除被处罚人的不满情绪,让他们意识到任何一次违法可能付出的代价、认识到交警查处违法的真正目的都是为了大家的安全出行。

把宣传工作与交通违法查处整治全过程高度融合的做法,推动了集美交警的宣传工作更接地气,效果显而易见。

联合多方力量 人人都是交通安全宣传员

要做好交通安全宣传,仅依靠交警的力量是不够的。在“找外援”方面,集美交警积累了丰富的经验,如今参加交通安全宣传的队伍越来越壮大,形成了“人人都是交通安全宣传员”的良好氛围。

在基层派出所,民警们化身半个交警,充分发挥人熟、地熟、情况熟的优势,把反诈和交通安全宣传结合在一起,一个是钱袋子,一个是生命线,都跟群众息息相关,效果1+1>2。他们不仅在线上开展“交通、反诈千群计划”,交警、派出所民警还一起走进运输企业、工地、学校以及田间地头、路口等共同开展工作,在源头管控上形成合力。

第二个强有力的外援,就是广大人民群众了。在相关部门的指导、支持下,如今集美已经成立了22个农村、警保合作交通安全劝导站,十多个重点企业交通安全劝导站,再加上义务交警队、护学岗等,对村居、企业、学校以及重点路段路口进行全覆盖。数百人的劝导员队伍不仅可以劝阻路面显性交通违法行为、因地制宜宣传交通安全知识,还可以适时收集交通违法行为的动态变化,助力交警部门形成趋势研判报告,更好地指导接下来的交管工作。

►丰富多彩的活动
吸引众多市民群众。



进村宣讲活动受到老年人欢迎。



驾驶证超期怎么办

依据相关规定,机动车驾驶人应当于机动车驾驶证有效期满前九十日内,向机动车驾驶证核发地或者核发地以外的车辆管理所申请换证。但是,如果驾驶证超期了怎么办?是重考还是换证?今天,“老”交警大刘警官就来给大家说说驾驶证超期的那些事儿。

超期一年内可办理“期满换证”

驾驶证超期一年内的,可以正常办理“期满换证”业务。但要注意:超期期间不允许驾驶机动车上路。

如果驾驶证超过有效期一年未到三年的,驾驶证会被系统注销,此种情况属于“注销可恢复”状态,驾驶人通过重新考取科目一合格后进行换证,可以恢复驾驶资格。

如果驾驶证超过有效期三年会被注销,驾驶人则需要重新参加科目一、科目二、科目三考试,通过后才能恢复驾驶资格。

驾驶证超期上路违法

机动车驾驶证过期后驾车,属于无证驾驶或被视为无证驾驶,驾驶机动车的处200元以

上2000元以下罚款,可并处15日以下拘留。

依据规定,机动车驾驶人应当于机动车驾驶证有效期满前九十日内,向机动车驾驶证核发地或者核发地以外的车辆管理所申请换证。外地驾驶证也同样适用本规定。

不过,持外地驾驶证的朋友,在换领驾驶证时,将同时办理“期满+转入”换证业务。

如何避免驾驶证过期?

首先,要牢记驾驶证换证时间。可通过“交管12123”手机App了解驾驶证信息,在驾驶证有效期满前90天,及时办理换证。

其次,要预留有效联系方式。注册“交管12123”手机App时,要预留有效联系方式,便于及时收到预警提醒。联系方式有变动,应及时办理“变更联系方式”业务。



机动车驾驶证过期后不可驾驶机动车上路。